

# LA LUZ

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Almazán, año. . . . .	3.25 pesetas
> semestre. . . . .	2.00 >
Fuera, año. . . . .	3.50 >
> semestre. . . . .	2.25 >
Extranjero, año. . . . .	7.00 >

No se devuelven los originales. La correspondencia al Director.

Semanario Católico Independiente  
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ALMAZÁN Y SU REGIÓN

Nicolás González Villarroya.

## La Ascensión.

Hoy la Iglesia celebra una gran fiesta conmemorando la gloriosa Ascensión de Jesús. Todo el orbe católico revestido con las galas de la Fé, contempla el divino suceso, con el que tienen fin los abatimientos del Redentor y como los santos varones queda atónito y extasiado siguiendo el curso del Triunfador del averno, gozando como ellos de la grandiosidad del espectáculo, y la imaginación al impulso de la Luz de Verdad, en dulce arrobamiento, escucha los acentos del Divino Maestro que se despide, rebosando ternura y amor, una ternura y un amor inagotables, porque inagotable es la fuente de que proceden.

Las frases de los ángeles lanzadas a los santos varones para despartarlos de aquel rapto, en que su extática actitud ante sublimidad tan acrecentada, los había dejado, aquellas hermosas frases que les dijeron: «Varones de Galilea, ¿qué haceis aquí ociosos?... Este Jesús que ha subido al cielo, así vendrá como le habeis visto subir.» y que nos hablan constantemente, que constituyen para todos los pueblos, para todas las épocas, para todas las humanas generaciones, formidable sentencia revelándonos otra venida de magestad terrible; cuando de nuevo Jesucristo desciende a la tierra, para ser el Juez inexorable que juzgue a todas las gentes.

En los momentos actuales produce un dolor profundísimo en todo pecho que abrigue los vivificadores rayos de la Fé católica el presenciar ese apartamiento, mejor dicho, ese olvido en que se tienen las últimas palabras de la sentencia que deberían ser el faro que nos sirviese de guía en el transcurso efímero de la terrena vida. Desquiciadas las presentes multitudes, en constante abandono de las doctrinas del Maestro, caminan como furiosa tempestad al aniquilamiento de si mismas con loco ímpetu de incorregibles alienados, sin que en lontananza pueda afirmarse un asomo remoto de bonanza que aporte un algo consolador en medio del actual desborda-

miento de pasiones, y en pleno furor del ruidoso cataclismo social en que se piensa ante la pérdida del sentimiento más grande que puede prosperar en el corazón humano como lo es el sentimiento religioso.

El Maestro, el divino Triunfador de la astuta serpiente ha penetrado ya en las eternas moradas, sean sus últimas palabras lanzada al desaparecer de nuestra vista, con la gloriosa majestad que le circunda, por boca de sus ángeles, la constante esperanza que tengamos incrustada en el frontispicio de nuestras conciencias, como cosa ineludible que forme parte de nuestra mortal marcha por el camino terreno.

N...

Los principios regeneradores, han de fundamentarse, no en el libertinaje grosero como tal, de la juventud presente, sino en esa bandera que lleva el sublime lema:

!Libertad religiosa!

### Nuestros poetas.

## MI CANTAR

No hay ser en el mundo, por bajo que sea, ni villa, ni aldea que en Mayo a María no dé una canción.  
¿Y yo he de ser solo la nota discordante que acalle del orbe tan justa alabanza, la noble expansión?

El sol y la luna, viniendo de lejos, lanzando reflejos que rasgan de sombras el negro capuz, las naves invaden, brindándome ejemplo del gótico templo que de Ella en obsequio circundan de luz.

Las nubes con gotas que van destilando y cruzan volando llevadas a impulso del recio huracán que solo por ella en el aire se mecen, se van y aparecen con ecos callados, diciéndome están.

La roja amapola, los lirios morados que alfombran los prados cubiertos de musgo, de eterno verdor, de amor a María presentan la huella; tan solo por Ella se visten de galas y ofrecen su olor.

El igneo rayo que cruza horizontes y atruena los montes llevando al creyente profunda emoción, es vez misteriosa que el Cielo le envía honrando a María por Reina y Señora, con fúnebre son...

¿Y yo he de ser solo, ¡Oh Madre querida! la nota perdida que acalle del orbe tan justa expansión?  
¡La lira rompiera, mi lengua arrancara si aquí no expresara a Ti los amores de mi corazón!...

AGAPITO ALPANSEQUE Y BLANCO.

## POSTAL

¡Vete...!

¿Que la vida no tiene sus encantos? ¿que impera el egoísmo en el vivir? que no existe amistad sincera y franca me has venido a decir?

¡Que inocente virtud es la ignorancia, que terrible dolor es no pensar! Deja de hablar a las humanas gentes, dedícate a cantar.

Y si en el canto a comprender no llegas la grandeza sublime del Autor, no pienses más en cosas que no alcances a medir su esplendor.

A...

## Películas.

¿Será cierto?

Lector:

Por no saber que hacer he hecho algo.

Allá... en aquellos tiempos—no muy lejanos—pero sí alejados, cuando los pocos años son ilusiones y estas, como basadas en los pocos años, bastantes deficientes, tuve una manía; era una manía singular. ¡Ser poeta! Así sin quitarle nada. Como el que verdaderamente sabe lo que dice, y ¿quién no es poeta a los quince años? ¿quién es el que ha dejado de intentar—por lo menos—lanzar a la juvenil dulcinea unas latas rimadas y mostrárselas a sus conocidos como rasgo de ingenio, por eso de que la Vanidad va siempre de la mano con el descomocimiento absoluto de la vida?

Y yo, sinceramente confíesote lector que al enseñar a mis amigos esas cosas tenía un algo de Vanidad.

Hoy revolviendo papelotes sucios, y amarillentos por la acción del tiempo he encontrado esto que te lo sirvo tal y como está para que no dudes de su autenticidad, dice así:

RIMAS...

Junto a la margen de pequeño arroyo, que en tiempos ya remotos río fué, sus penas amorosas recordaba llorando una mujer.

¿Porqué? ¿Porqué me habrá olvidado—asi—aquél que con locura siempre amé?

Y al expresarse así brotó una lágrima, que al agua fué a caer,

¿Porqué ya no sus ojos a los míos, brindan amor y ensueños de placer? Y al recordar sus glorias y laureles lloraba la mujer.

¡Ingrato sí! y en su expresión pintando, la amarga remembranza del ayer, aumentaba el caudal del chico arroyo sus lloros de mujer.

Cansado de escucharla, de su corriente una voz de ironía se escuchó, y a la mujer el río de otros tiempos su acento replicó.

«Cesen muger, tus llantos y suspiros, torna a la vida, vuelve a presumir, y encontrarás alivio a tus pesares si es que sabes fingir!

»Lloras amaras, que llevase el tiempo, suspiras por un hombre que olvidó, ¿porqué no aprendes a estudiarlo a tondo para saber si amó?

»Vienes a herir mis risas con tu llanto, vienes a dar tus quejas de dolor, vete mujer, que desengaños siempre ha tenido el amor.

»Mira mi ayer de hermosa lozanía grande mi cauce cual de río fué, todos los seres ante mi temblaban y hoy... ya lo ves, mujer.

»Hipocresía, olvido, desengaño, odios, envidias, falsedad, mentira en el jardín del corazón humano son plantas preferidas.»

Cesó el arroyo, en su charlar prudente volvió a sus aguas el igual marchar y la mujer de suspirar profundo, cesó ya de llorar.

¡Volveré, volveré—dijo—a la vida, sabré ocultar mis penas y dolor y siempre, siempre intentaré ensayarme, fingiendo en el amor!

A. de S.

Esta es mi añeja obra. Al brindártela lo hago en la seguridad de que ayer como hoy es aplicable, sobre todo, el acto de vanidad de mi ayer, queda sirviéndotela satisfecho.

Perdona lector mi atrevimiento y mi falta, mejor dicho el defecto que en mis tiempos, cuando contaba poca edad y menos experiencia quise alardear imbécilmente de poeta.

Los mortales somos así ¿verdad?

ARTURO DE SALOGIN.

DE COLABORACION

## DATOS PARA LA HISTORIA

y IV

Alemania hubiera podido llevar el ataque al sur de Bélgica, contra la frontera francesa, pero se hubiese visto detenida por largo tiempo frente al recio cinturón de fortificaciones, cuando no se hubiese desahogado. En este intervalo, Rusia se hubiera arrojado contra las provin-

cias orientales y hubiera podido to mar Berlín.

Pero la situación era todavía más grave. Alemania había de prever que un ejército francoinglés, hollando la neutralidad de Bélgica, marcharía contra Alemania al través del territorio belga. Para hacer esta imposición no era necesario el hallazgo de los documentos en Bruselas, pues la historia de Inglaterra abunda en ejemplos de violación de neutralidad. El año 1807, en época de paz, atacó de improviso la capital de la neutral Dinamarca; en la guerra de los boers hizo marchar a sus tropas por un país cuya neutralidad ella misma había garantizado, para atacar a los boers por la espalda. También en la guerra presente ha hecho marchar a sus soldados junto con los japoneses al través del territorio neutral de la China, para atacar la colonia alemana de Tsing-Tao, y ha destruido el crucero auxiliar *Kaiser Wilhelm der Grosse* en aguas neutrales españolas y al *Dresden* en aguas neutrales chilenas.

La comparación aportada por Bonvin no tiene aplicación exacta a nuestro objeto, pues en la invasión de Bélgica se trató de algo más que de la infracción de los derechos de propiedad territorial; de otra suerte al derecho de invasión por parte de los alemanes hubiera debido corresponder el deber de permitir aquella por parte de los belgas. Lo que desde un lado aparece como *derecho* desde el opuesto aparece como *deber*. En tal caso la resistencia de los belgas hubiera debido aparecer como moralmente injusta.

Pero no habrá nadie que sostenga tal cosa. La realidad es que Bélgica rompió con sus propias manos su neutralidad, y así puede llegar a comprenderse que haya quienes califiquen con fundamento de criminal la conducta del Gobierno belga que no retrocedió ante la consideración de las graves consecuencias que habría de acarrear su proceder.

Si Alemania hubiese vacilado en su determinación, las tropas anglofrancesas hubieran marchado al través de Bélgica. La protesta alemana contra la violación de la neutralidad de Bélgica hubiera sido acogida con risas burlonas y los ejércitos hubieran proseguido su marcha.

Las palabras del Canciller del Imperio pronunciadas en 4 de agosto de 1914 están, pues, de acuerdo con las más rigurosas exigencias de la ley moral; están perfectamente de acuerdo con esta cuando hacen resaltar el derecho a la invasión bajo las circunstancias reinantes en aquel momento histórico y al mismo tiempo reconocen el deber de resarcir daños y perjuicios. Estas palabras fueron inspiradas por la más sincera nobleza y no constituyeron ningún cinismo, como Gandean las califica (1). Pero la deslealtad del Gobierno belga en la cuestión de la neutralidad, no hizo más que empeorar gravemente la suerte de Bélgica.

A. J. ROSEMBERG.

(1) Pag. 24.

## Ayes de un simple.

¡Esa juventud!

No sé, no sé lector donde vamos a parar si esto sigue como hasta aquí, todos los días, en las columnas de todos los periódicos, se lee lo mismo, esos niños de hoy son terribles, la culpa no es solo y exclusivamente de ellos, hay que confesarlo, aunque la confesión sea dura, los padres tienen una porción de culpa inmensa, su desidia, su abandonada actitud, nos lleva a dejar a los jóvenes a impulso de sus pocos años, lanzados en sus diabólicas acciones, y como es lógico creándose una doctrina arbitraria, una desmoralización tremenda y una libertad degenerada, para degenerarnos así mismos.

El progreso moral, es en un pueblo el verdadero progreso y éste para ser tal tiene irremisiblemente que estar basado en buenos principios, en los principios de la Verdad Unica. Mientras de esto no se penetren los padres y cooperen con su labor de educación esmerada, y de disciplina paternal a la edificante labor cultural del maestro, no podemos exigir más, cuando la dirección se pierde, se marcha sin norte conocido, el vendaval del propio instinto casi siempre adueñado de la materia nos conducirá al caos a la depravación y a la más terrible y espantosa hecatombe del palacio de la moralidad.

El niño, planta esclenque, hay que sin remedio colocarle un guión que le obligue a elevarse con rigurosa rectitud. El guión, es el padre, que tiene el deber inconcuso de estudiar las inclinaciones de la planta, y oponer la resistencia necesaria, pero con verdadera energía, con verdadera fortaleza, y con estas circunstancias apartar a su hijo de esa lectura inhumana y grosera, cuyas páginas encierran un veneno horrible que destruye inocencias dignas de mejor suerte, y por desgracia, el guión se olvida de su deber y el niño se aniquila, enferma y sucumbe bajo las convulsiones de un envenenamiento traidor.

«Dime lo que lees y te diré como piensas» dice un popular dicho, dadle al niño papeles, libros, folletos, estampas etc. que no vayan de acuerdo con los principios donde la moral cristiana se asienta y tendréis, seréis en vuestros hogares dispuestos a abrigar las más bajas y repugnantes acciones, quitádselos y tendréis hombres llenos de vida para fortalecer la debilidad de vuestras canas.

K. K. TUA.

## Glorias de nuestra provincia

La Venerable Madre de Agreda y su Mística Ciudad de Dios.

Es verdaderamente una de las mayores glorias de la provincia de Soria, Sor María de Jesús de Agreda. Para recordar a nuestros lectores los fundamentos de esta gloria, no necesitamos hacer otra cosa que dar a conocer algún tanto a Sor María. Y para rastrear quién es la Venerable, nos basta decir algo de las Obras que escribió, y que anunciamos a la venta en esta Administración.

I. Mística Ciudad de Dios.

«Yo te doy mi bendición, dice la Virgen Santísima, a la Venerable, para que en mi nombre y con mi dirección y asistencia, escribas por segunda vez la divina Historia.» (Mist. Ciudad de Dios, tomo I, p. 13, n. 17.)

«Referiré, escribe Sor María, algunos sucesos que se me han ofrecido cuando ya tenía adelante esta Historia. En una oca-

sión me sucedió que me hallé muy cuidadosa, como era justo, sobre el acierto en escribir esta divina Historia; porque la grandeza de ella excedía a todo pensamiento angélico y humano, y si cometía algún yerro no podía ser pequeño, y otras razones con éstas me afligían en mi natural encogimiento y poca virtud.

Estando con estos pensamientos fui llamada y puesta en otro estado superior, y vi al trono real de la Santísima Trinidad, con las tres Personas divinas, y a la diestra del Hijo sentada su Madre Virgen, y todos con inmensa gloria. Habo como silencio en el cielo, atendiendo todos los ángeles y santos a lo que se hacía en el trono de la Suprema Majestad. Y vi que la persona del Padre sacaba como del pecho de su ser infinito e inmutable un libro hermosísimo, de gran estimación y riqueza, más que se puede pensar y ponderar, pero cerrado; y entregándole al Verbo humanado, le dijo:—Este libro, y todo lo que en él se contiene, es mío, y de mí beneplácito y agrado.—Recibióle Cristo nuestro Salvador con mucha estimación y aprecio y como llegándole a su pecho, confirmaron lo mismo el Verbo divino y el Espíritu Santo. Y luego le entregaron en manos de María Santísima, que lo recibió con incomparable agrado y gusto.

Yo atendía a la hermosura y belleza del libro, y a la aprobación que de él se hacía en el trono de la Divinidad; y esto me despertó un íntimo afecto, deseando saber lo que contenía; pero el temor y reverencia me detenía para no atreverme a preguntarlo. Luego me llamó la gran Señora del cielo, y me dijo:—¿Quieres saber qué libro es éste que has visto?—Pues atiende, y mírale.—Abrióle la divina Madre y púsole delante para que yo lo pudiera leer. Hicelo y hallé que era su misma Historia y vida santísima que yo había escrito, con su mismo orden y capítulos. Con esto añadió la Reina:—Bien puedes estar sin cuidado.» (Mist. Ciudad de Dios, tomo IV, n. 805 y sig.)

## La última de "abono,"

¡Ande el movimiento!—Camino del «Portillo»—¡Soledad!—¡Consuelo!—Varias, varios y otros más.—¡Caramba con la lluvia!—En conjunto diecisiete.—¡Qué carretera!—Todos los astros no reciben.—«El Curioso Impertinente» y yo...—¡Hasta que Dios quiera!

Lunes, Fiesta de Nuestra Señora del Portillo. Emoción. Preparativos etc. etc. Estas o parecidas impresiones se recogían el citado día en esta villa que ni se acuerda de la conflagración ni se preocupa de que los portugueses tengan que disfrazarse de obreros para cruzar como buenos Quijotes nuestra querida Patria.

¡Nada... nada!

Son las tres y media. Lluve a ratos.

Un panecillo, (no permite hoy la información más) dos sardinas, tres o cuatro trozos de algo que descaradamente llaman buen embutido, una docena de pasas, un botijo, el señor Vicente dos niñas en perspectiva de matrimonio, un colegio de unos treinta alumnos y... ¡camino adelante!

Durante la marcha de vez en cuando descubrimos un grupo de muchachos, la soledad está de acuerdo con lo intempestivo del día, ni un ser mayor de edad se descubre en toda la marcha y sin embargo estamos convencidísimos de que es fiesta en el pequeño agregado Fuenteclaro.

Los muchachos nos atarden con sus acesos de juerga. Las niñas nos hablan «pequeñeces» el amigo alegre con su chara.

Llegamos. La «gaita» suena, el ruido está con la esperanza de aumentarse. Carras conocidas varias, entre ellas hemos descubierto unos que se digeron amigos

en nuestros tiempos mozos. ¡Todo sea por Dios!

Lluve. ¡Qué tenacidad del agua!

En resumen nuestro pequeño agregado tiene este año menos gente, los elementos están en contra. Merendamos.

Ante tal desanimación lo sentimos pero se impone la vuelta al regazo adnamantino.

Nuestras niñas, aburridas lo exigen, transigimos y... en marcha otra vez, en pleno sol ahora. En el camino, varios amigos del baile corren por aprovechar algo, al vernos se desaniman, pero no obstante continúan la ascensión. Estamos en la carretera ¡qué hermoso aspecto! lo más bonito del jardín adnamantino ha salido a recibir a los que tuvimos el valor y la necesidad de lanzarnos a la fiesta.

Unos ojos, colocados en una preciosidad de cara femenina nos miran, unos labios, nos hablan y la imperiosa necesidad de la obligación nos hace corresponder tan sólo con un ¡Hasta luego! interminable.

Mezclados entre la multitud que espera el regreso de los que no pueden regresar, por la razón sencilla de que no fueron, avanzamos.

Entre los que vienen en sentido opuesto, hay un compañero el tan simpático «Curioso»; nos acercamos.

Las niñas lo saludan, él saluda, nosotros saludamos.

—¿Cuándo ha llegado usted?—hemos preguntado,—¿o sabe el Director?

—¡Que humor tiene don Roque! ¡No faltaba más! Ya tengo permiso para seguir mis «husmeos» porque según todos los síntomas, hay materia «husmeable» ¡vaya! ¡vaya!

—Ya ví, ya ví que venía en el anterior su anunciado trabajo... pero...

—Nada... nada querido, ni una palabra, en la «Cartera» me tenía el *reportero* puesta mi llegada pero yo le ordené que eso constituía una indiscreción.

Nos separamos. La fiesta con nuestro regreso termina ¡ya es hora! perdonar lectores tan continuada lata y... ¡hasta que Dios quiera.

DON ROQUE.

## LA LUCHA en la Región.

Goyarrubias.

La fiesta que anualmente celebra este pueblo en honor a Santa María Magdalena ha transcurrido sin novedad.

El sermón estuvo a cargo de nuestro querido párroco D. Plácido Beltrán, quien con bello lenguaje nos presentó a esta penitente en las dos fases de su vida, estando acertadísimo en sus consideraciones.

El del segundo día lo tuvo D. José Torrubia, coadjutor de la parroquia de San Pedro de Almazán.

Han hecho las delicias de los amantes de Terpsicore los simpáticos y afamados dulzaineros de Vildé hermanos Castillo.

La concurrencia de forasteros no ha sido tan numerosa como otros años.

—El estado de los campos es inmejorable.

—Gracias, señor director de LA LUCHA, por el interés que muestra por nosotros, pues conociendo la necesidad que tenemos de comunicarnos con el resto de la península, llama la atención al Sr. Francos Rodríguez para que satisfaga esa necesidad creando una cartería para los pueblos de este olvidado rincón castellano.

CORRESPONSAL.

Semanario de un coplero.

Tembla o Terra.

Terrible es la cosa si así ha de marchar, pues dicen que ahora con duro postín se adhiere a la lacha el gran Portugal.

Señores yo exclamo lleno de dolor, ¡lloremos al punto por que esto es atroz. ¿Entrar lusitanos en tan dura lid? «¡Tembla o Terra» dicen que vas a morir!»

Pero a mí me consta que tal no se haga pues dicen los «reis» que no han de hacer nada y si únicamente con buena intención si es que así hace falta le pondrán su Braga a cada nación.

Se ocupan los diarios de un gran suceso que de ser cierto afirmo que será un hueso pues es asunto serio. sin duda alguna más serio que imponerse tocar la luna. Se trata nada menos jojo a la caja la industria aragonesa darse de baja. Y en esto yo señores confieso al punto que el pagar es de tontos tan solo asunto. Paes hay tales «vivillos» y vividores que lo juzgan defecto de los mayores. Pero también confieso que en este día igual que Zaragoza. mi patria entera demostrando los pueblos su valentía, debían de portarse de igual manera.

Pues que en eso de «vivos» y «vividores» caciques y políticos son los mejores.

K. RA-COLES.

DE JUEVES A MIERCOLES

Cartera del Reporter

**Viajeros.**—Han llegado procedente de Bilbao, D. Valentín Zapatero; de Málaga, D. Benjamín Detraux y señora, acompañados de su hijo nuestro querido amigo Fernando; de Zaragoza, D. Santiago Agreda habiendo terminado el curso en la Facultad de Medicina; de Madrid, nuestros queridos amigos D. Esteban Navarro y a D. N. Charle, de paso para San Esteban de Gormaz. A unos y otros enviamos afectuosa bienvenida.

**El sembrador,** tal es el título de la preciosa novela, que el ilustre Manuel Linares Rivas, publica en el número 21 correspondiente al sábado último de *La Novela Corta*. Agradecemos el envío.

Nos comunican de la simpática villa de San Pedro Manrique, que con motivo de la «Gran feria de Ganados de San Antonio», que se celebrará los días 13, 14 y 15 del presente mes, el Ayuntamiento sampedrano ha acordado, no cobrar nada de los sitios y puestos públicos, organizando

con tal motivo grandes festejos, bailes públicos y partidos de pelota en el frontón y trinquete.

Ha llegado a nuestra Redacción un hermoso ejemplar del «Extracto del Libro Blanco Alemán», sobre la conducta contra el Derecho Internacional de la sublevación belga. Muy de veras agradecemos el envío.

**Ingenuidad.**—*El Profesor.*—Vamos a ver Rodolfo ¿En qué se fundan los principios de la «Economía doméstica».

*El alumno.*—(con rapidez). En darse cuenta de que los muebles que construye Juan Manuel Zapatero, son los más baratos.

**La Caja Postal de Ahorros.**—Durante el mes de Mayo se han impuesto en esta Administración con destino a la Caja Postal 1.034 pesetas.

De paso para Castil de Tierra, de cuya escuela ha sido nombrada maestra, hemos saludado a la señorita Dorotea Calvo, hermana de nuestro entrañable compañero en la prensa y oficial de Correos Bienvenido Calvo.

Reciba tan simpática señorita nuestra enhorabuena.

**El último mercado.**—Estuvo bastante desanimado, efecto sin duda de lo avanzado de la estación.

Los precios que rigieron, fueron: Trigo, 15 pesetas fanega; cebada lailla, 11'75; centeno, 12'50; avena, 7'75; patatas, 1'50 arroba; huevos, 1 00 docena.

**Capricho numérico.**—Hay muchos que en la realidad desconocen la verdadera importancia del billón matemático; para demostrarla un compañero nuestro, ha tenido la humorada de hacernos este sencillo como curioso cálculo.

Desde la venida de Nuestro Señor Jesucristo han transcurrido *tan solo*, hasta el 31 de Mayo, 1.007.051.040 minutos; de forma que para que un hombre pudiese llegar al tiempo en el que se cumpliese el billón tendría que vivir 998.992.950.400 minutos, o sean aproximadamente 6 millones 423.636 años.

¡Una tontería de años!

**Desgracia sensible.**—El miércoles 24 del pasado mayo descargó sobre esta villa una horrible tormenta, habiendo en esta un gran número de descargas eléctricas.

Una de estas dejó muerto en el camino de «La Veguilla» al joven y acandalado Labrador Pedro Gil.

Otras tres descargas más, mataron en distintos parages a tres caballerías, y según nos informan, dos o más pastores sintieron síntomas de asfixia producto también de las descargas.

A la atribulada familia del desventurado Pedro (q. g. h.) enviamos nuestro pésame.

**Natalicio.**—Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña D.<sup>a</sup> Jacinta García de Leaniz.

Sea enhorabuena.

**En el Ayuntamiento.**—En la última sesión del sábado fueron aprobadas las cuentas de los gastos realizados en las pasadas fiestas; estos ascienden a 703 pesetas más de las 1500 pesetas presupuestadas.

El próximo invierno hablaremos.

**La fiesta de la Caridad.**—Se ha fijado definitivamente para celebrar tan simpática fiesta el día 11 del corriente mes.

La compañía del ferrocarril de Torralba a Soria ha organizado un tren especial que saldrá de Soria a las ocho y media de la mañana y llegará a ésta a las diez y cuarto, y al regreso saldrá de ésta a las siete y cuarto para llegar a Soria a las nueve de la noche.

En la Arboleda tendrá lugar la misa de campaña, predicando el R. P. Mercedario de Soria, Pedro Almengol.

El Ayuntamiento adnamantino prepara un recibimiento hermoso y ha organizado

festejos varios a fin de dar más esplendor a tan humanitario festival.

Respecto de la corrida en proyecto, hasta el día de hoy no se puede afirmar nada; suponemos por lo que se tarda en resolver que no pasará de tal.

Procedente de Madrid ha llegado, acompañado de su señora, nuestro querido colaborador D. Eduardo Martínez de Azagra (Antares). Sean bien venidos.

Hemos saludado al querido amigo don Leandro Alonso, profesor veterinario, que procedente de Peñalba de San Esteban, donde reside, ha pasado unos días a lado de su familia.

Para el próximo, HUSMEANDO... por El curioso Impertinente.

**Una boda.**—El jueves último tuvo lugar en esta la boda de dos conocidos jóvenes, cuando faltaban quince minutos para ir a santificar la unión y ya todos los convidados, hallábanse presentes, D. X... que se le había nombrado padrino estaba ausente. Todos los rostros reflejaban su impaciencia y disgusto.

¿Dónde estará?—preguntabanse todos. Cinco minutos... diez, habían transcurrido, los momentos eran de prueba para los interesados. El novio D. Z... hombre decidido exclamó: ¡Ya sé donde está! Y abandonando la casa de su prometida y en breves momentos su esposa; hechó a correr, en busca del padrino y ¡oh portento de penetración! lo encontró encargando *Yemas, paciencias y ramilletes* en casa de D. Emilio González Torrubia.

El suceso fué muy comentado.

**No pasan los portugueses.**—El Conde de Romanones ha desmentido rotundamente, tal afirmación que ha circulado por la Prensa, añadiendo que esas noticias inexactas son perjudiciales.

¿Será cierto?

**Proyectos de ley.**—De los dos decretos firmados por D. Alfonso, autorizando al ministro de la Gobernación para presentar a las Cortes dos proyectos de ley; uno de ellos es derogando el artículo 53 de la ley Electoral, y el otro relativo a la asistencia pública de los necesitados.

BUZÓN LITERARIO

*La guerra moderna,* por M. C. Madrid.—Todo lo de su artículo, el Sr. Administrador solo ocupado en los números dice que ya lo había leído, ante esto no quiero expresar lo que haré...

*N. R. de H. Segovia.*—De los dos uno arreglándole un poco podrá pasar, el otro usted comprenderá que por algo tenemos el cesto.

*K. Listo.*—Está usted en lo fuerte. Creo que eso de mirar a la luna y escribir ha de ser muy difícil ¿verdad?

*Pérez.*—Pase, pase usted a la sección primera ¡qué terrible!

*M. Ruiz y Gómez.*—No me explico por que pone usted los dos apellidos, y escribiendo *andube* legos error de pluma ¿no? ¡oh la pluma es incorregible!

*Oris.*—¿No sabe usted para que se han hecho las leyes? ¡que inocente! en algunas naciones para cumplirlas, entre nosotros eso está ya anticuado, por algo dicen que el que ha hecho la ley hace la trampa.

*Catón.*—¡Que atrevido! El célebre Catón no se mereca verse así. Recoja los papeles y... nada.. nada.

N...

Para todo cuanto esté relacionado con LA LUCHA en la República Argentina, dirigirse a nuestro Representante: D. Mariano Tenesa—Rioja, 1900—Buenos Aires.

Nuestros concursos

INFANTIL

BOLETIN:

CONCURSOS DE «LA LUCHA»

NUMERO 1

¿Qué escena o pasaje del Quijote, os ha gustado más? Y ¿por qué?

de Mayo de 1916.

Firma y dirección del niño:

5 LIBRETAS DE LA CAJA POSTAL DE AHORROS

para otros tantos niños, y para venir por ellas tenéis que cumplir con estas

BASIS:

1.<sup>a</sup> Accediendo gustosos al ruego de varios que nos escriben diciendo que el plazo concedido para el concurso, no es suficiente para los niños que aun no conocían el Quijote, y en vista de eso con el plausible fin de que sea mayor el número de los que puedan alternar en las contestaciones, creemos veran nuestros amigos con agrado, concediendo hasta el 30 de Junio en lugar del 31 de Mayo.

2.<sup>a</sup> Los «Boletines» deben enviarse en sobre abierto y franquearlos con un sello de un cuarto de céntimo, con esta dirección:

Sr. Director de LA LUCHA

(para el concurso) ] ]

Ganado lanar y cabrío

de Centenera de Andaluz, se vende en su totalidad por no poder levantar las condiciones de arriendo de los pastos que proponen los Srs. D. Juan Antón Pacheco y Hermanos.

Para tratar dirigirse en el citado pueblo a los dueños del ganado desde hoy hasta el 15 de Junio próximo. 4-3.

**Molino** con agua corriente se arrienda en La Riba de Escalote, para precios y condiciones dirigirse al propietario del mismo, D. Constantino Puertas en Berlanga de Duero.

**Chocolates de Jesús** Emilio González, Puerta de la Villa, número 2, Almazán.

**Gran liquidación** por cesación en el negocio!—El almacenista de maderas D. Félix Muñoz liquida todas las existencias contando las que hay empleadas en la Plaza de Toros, a precios baratísimos al contado y a plazos.

Para tratar dirigirse a dicho señor en Almazán. (Carretera de Gómara y Campo de San Francisco). 4 5.

SORIA.—Imprenta de Fermín Jodra Plaza Mayor, 14, planta baja.

# PROBAD, LOS CHOCOLATES Y BIZCOCHOS

EMILIO GONZÁLEZ  
PUERTA DE LA VILLA, 2  
ALMAZAN

## NUEVAS OBRAS

de la venerable

Sor María de Jesús de Agreda

«La Mística», 4 tomos en 8.º mayor, unas 2.850 páginas en tela inglesa, 16'00 pesetas; en rústica 12.

«Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor 590 páginas tela inglesa, 4; en rústica 3.

«Compendio de la Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor, de 386 páginas, en tela, 1'50,

«La Escala», 1 tomo en 8.º mayor, 137 páginas en tela, 1'50; en rústica, 1.

«La Correspondencia epistolar entre la Venerable y Felipe IV», dos tomos en cuarto mayor con 712 el uno y 794 el otro, en rústica, 20.

«Reconocimiento y Traslación del cuerpo de la Venerable» (70 páginas), 0'25.

«La Venerable Sor María de Jesús, sus reliquias, su vida, sus obras», apantes de un viaje a Agreda, 2.ª edición; (94 páginas), 0'25.

«Ejercicio cotidiano» por la Venerable 1 tomo en tela 291 páginas, 1.

«Tercer Centenario» del nacimiento de la Venerable, 0'15.

«Las leyes de la España», en tela, 1'50; en rústica, 1.

De venta en esta administración.

NOTA. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en Giro Postal o sellos de correo.

**J. FABON**  
DENTISTA  
RÚA, 18

**CALATAYUD**

OPERACIONES SIN DOLOR  
Dentaduras artificiales

por todos los

**Sistemas modernos**



Se reciben diariamente las  
últimas creaciones

de la moda.

PLAZUELA DE LA MADERA.

**ULTRAMARINOS**

Ezequiel de la Hoya

PLAZA MAYOR, 18

Depósito de Congrio rancio.

**ALMAZAN**

## EL COMERCIO NUEVO

Ofrece a su numerosa clientela, últimas novedades para la temporada, en la multitud de artículos que trabaja esta su casa.

LAYNEZ 5, (antes Boticas.)

**MARIANO GAIBAR**  
PRECIO FIJO

## CONFITERIA CERERIA Y REPOSTERIA

**SIMON ALMARZA**

Plaza Mayor y Calle de Laynez.

Especialidad en Mantequillas, Mantecadas, Chocolates, Dulces y Yemas.

Cacaos, Azú-

cares y Canelas, Vinos y Licores.

BLANQUEO DE CERAS

## BOTERIA

DE

**PAULINO DE FRANCISCO**

23, Cuesta de Santiago 23.

Gran surtido en todos los artículos concernientes al ramo.

Especialidad en botas de campo y viaje.

**EL SIGLO XX**  
Ebanistería de moda  
DE  
**JUAN MANUEL ZAPATERO**  
ALMAZAN

Única ebanistería en la provincia, que puede servir los encargos con rapidez por contar con gran número de operarios y con arreglo a los modernos adelantos.  
**Precios increíbles.---Exportación a provincias.**  
Representantes, en Aranda de Duero.---Ceferino Zapatero, Santa María, S. de Burgo de Osma.---Severino Agreda.

## SASTRERÍA

DE

**MANUEL TORRUBIA**

Calle de Caballeros, esquina a la Plaza Mayor.

Se sirve con prontitud, esmero y economía, para cumplir con tales condiciones el dueño de este establecimiento, no ha omitido sacrificio alguno.

## FARMACIA

DE

**MARTINEZ DE AZAGRA**

Medicamentos químicamente puros.

PALACIO NUM. 2  
**ALMAZAN**

## ANTIGUA FARMACIA DE

**E. ROMERA**

Medicamentos modernos, ampollas hipodérmicas, sueros, vacunas, autoclave esterilizadora, estufa de desinfección, ortopedia y cura lister.

14, Soportales de la Plaza, 14

## ALMACEN DE MADERAS

DE

**FELIX MUÑOZ**

(Campo de San Francisco, frente

a la estación del ferrocarril.)

**ALMAZAN**



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

(51 AÑOS DE EXISTENCIA)

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agente en Almazán.---Andrés María Beladiez

DISPONIBLE

**MAQUINARIA AGRICOLA**  
DE  
**FELIX SCHIALLA Y HER**

Depósito Regional en PALENCIA bajo la dirección de D. José Revuelta.  
REPRESENTANTE EN ALMAZAN  
**PAULINO DE FRANCISCO**  
A quien pueden dirigir los pedidos.